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Klausur Analyse und Planung von Agrarbetrieben Februar 2004

NAME: oottt

Aufgabe 1

Wihlen Sie die richtigen Antworten aus! Hinweis: Es sind mehrere richtige Antworten zu jeder
Frage moglich!

a) Der Kapitalwert

[] zeigt den Vermdgenszuwachs, der bei einer Investition iiber die Verzinsung des ein-
gesetzten Kapitals hinausgeht

[J entspricht der kapitalisierten Leistungs-Kosten-Differenz
[ istein Element der Vollkostenrechnung

[ fiihrt zu einer Erhhung bzw. Verminderung des Bankguthabens in einer Bilanz

b) Um einen Aktivtausch handelt es sich bei
[1 der Umschuldung von Verbindlichkeiten
[1 beim Kauf eines Grundstiicks auf Kredit
[] beim Kauf eines Grundstiicks aus Bankvermogen

[] der Liquidation von Maschinenvermdgen zum Buchwert.

c) Der Cash-Flow entspricht
[1 dem Gewinn zuziiglich der Abschreibung
[J dem Unternehmensertrag abziiglich dem Unternehmensaufwand

[1 dem Unternehmensgewinn dividiert durch den Unternehmensertrag multipliziert mit
100

[J der Eigenkapitalverinderung zuziiglich den Fremdkapitalzinsen.

d) Bei der Berechnung des Gegenwartswertes einer zukiinftigen Zahlung verwenden Sie
[1 den Aufzinsungsfaktor
[1 den Wiedergewinnungsfaktor
L] den Kapitalisierungsfaktor
[1 den Diskontierungsfaktor
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NAME: oottt

Aufgabe 2

a) Ein Landwirt erwigt im Winterweizen die Durchfiihrung einer Unkrautspritzung. Den Ertrag
bei hypothetischer Unkrautfreiheit schitzt er auf 85 dt je Hektar. Fiir den Weizen ist ein
Verkaufspreis in Hohe von 12 € je dt vereinbart. Versuchsergebnisse belegen, dass mit einer
Zunahme des Unkrautdeckungsgrades um 1 Prozent der Weizenertrag um 0.5 Prozent bezo-
gen auf den Maximalertrag bei hypothetischer Unkrautfreiheit sinkt (Befalls-/Verlust-
Regression von (.5). Die Spritzkosten fiir die Erzielung der Unkrautfreiheit betragen 70 € je
Hektar.

Geben Sie dem Landwirt eine Handlungsempfehlung. Berechnen Sie dazu die 6konomische Schad-
schwelle des Unkrautbesatzes im Winterweizen, und interpretieren Sie diese!

Hinweis: Unterstellen Sie einen Wirkungsgrad der Behandlung von 100% und vernachlissigen Sie

Trocknungs- und Reinigungskosten.

b) Welches Planungsprinzip findet unter a) Anwendung? Nennen Sie weitere Planungsprinzi-
pien!
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NAME: oottt

Aufgabe 3

Die folgende Tabelle beschreibt den Zahlungsstrom zweier Investitionsalternativen. Der Kalkulati-
onszinsful} betrigt 5 Prozent.

Investitionsalternative 1 | Investitionsalternative 2
Periode Saldo aus Ein- und Aus- | Saldo aus Ein- und Aus-
zahlungen (in €) zahlungen (in €)
0 -100 000 -100 000
1 120 000 0
2 0 0
3 0 0
4 0 0
5 0 170 000
a) Nennen und erldutern Sie die Formel zur Berechnung des Kapitalwertes! Ermitteln Sie

den Kapitalwert fiir beide Investitionsalternativen.
b) Berechnen Sie ebenfalls die interne Verzinsung der beiden Investitionsalternativen! Nen-

nen und erldutern Sie die dabei verwendete Formel.

c) Welches der beiden sich ausschlieBenden Investitionsvorhaben wiirden Sie préferieren?
Begriinden Sie Ihre Entscheidung!
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NAME: oottt

Aufgabe 4

Erstellen Sie ausgehend von der vorgegebenen Anfangsbilanz unter Beriicksichtigung folgender
Geschiftsvorfille eine Schlussbilanz:

- Entnahmen 30 T€

- Aufwand fiir Saatgut, Diinge- und Pflanzenschutzmittel im Wert von 60 T€

- Aufnahme eines Kredites in Hohe von 25 T€

- Kauf von Gebidude im Wert von 150 T€ (aus Bankguthaben)

- die Investition in den neuen Mastschweinestall besitzt einen Kapitalwert in Hohe von 15 T€
- Abschreibungen fiir Maschinen 35 T€

- Abschreibungen fiir Gebdude 5 T€

- Erlos aus dem Verkauf von Getreide 135 T€

Es treten keine Bestandsveridnderungen bei den Produktionsmitteln und Erzeugnissen auf.

Anfangsbilanz Schlussbilanz
Aktiva Passiva Aktiva Passiva
Boden 480|Eigenkapital 600|Boden ... Eigenkapital ...
Gebiude 70{Fremdkapital 400|Gebdude ... Fremdkapital ...
Maschinen 350 Maschinen .| ...
Bankguthaben 100 Bankguthaben ... ..
Summe 1 000|Summe 1 000jSumme ... Summe ...

Hinweis: Alle gemachten Angaben in 1.000 Euro!
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NAME: oottt

Aufgabe 5

a) Nennen und charakterisieren Sie die IThnen bekannten Darlehnformen! Kliren Sie in diesem
Zusammenhang den Begriff ,,Kapitaldienst®.

b) Berechnen Sie den jihrlichen Kapitaldienst fiir ein Annuititendarlehn! Es sei ein Kreditbe-
trag in Hohe von 50.000 € unterstellt und der Kredit habe ein Laufzeit von 8 Jahren. Neh-
men Sie einen Zinssatz von 8 Prozent an!
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NAME: oottt

Aufgabe 6

a) Erldutern Sie allgemein, wie man eine Bewertung fakultativ marktfiahiger Produkte vor-
nimmt, d.h. Produkte die innerbetrieblich verwertet als auch verkauft werden konnen.

b) Wenden Sie die erlduterte Vorgehensweise auf folgende Fragestellung an:
Ein Landwirt, der selbsterzeugte Gerste in der Schweinemast einsetzt, iiberlegt, ob er seine Gersten-

fliche zugunsten des Zuckerriibenanbaus einschrinkt. Was ist der fiir den Wettbewerbsvergleich
relevante Wertansatz der Gerste?

e Verkaufspreis 8.50 €/dt

e Zukaufspreis 9.00 €/dt

e relativer Zukaufspreis  8.75 €/dt (berechnet auf der Basis von Soja und Tapioka)
e Veredlungswert 8.60 €/dt

e Ersatzkostenwert 9.10 €/dt (berechnet auf der Basis von CCM)

¢) Wird nun der Landwirt seine Gerstenfliche unter der Annahme, dass keine Fruchtfolgeprob-
leme auftreten, zugunsten des Zuckerriibenbaus einschrinken, wenn der Deckungsbeitrag
der Zuckerriibenproduktion 800 €/ha betrigt?

Fiir die Gerstenproduktion seien eine Preisausgleichszahlung von 300 €/ha, ein Ertragsniveau von
65 dt/ha sowie proportionale Spezialkosten in Hohe von 280 €/ha angenommen. Eine Verinderung
der disproportionalen Spezialkosten findet nicht statt!
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